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„Felség, Magyarország lábaidnál fekszik."
Szterényi József alázatos jelentése Bécsbe, az osztrák kabinetiroda főnökének.

Kegyelmes Uram!
Hódolattal tisztelt Barátom!

Közeledvén az évfordulója a nevezetes 
eseménynek, amikoron a magyar koalíció 
vezéreit miniszterekké tettük, elérkezettnek 
látom az időt arra, hogy egy évi működé
semről Neked, Excellenciás uram és barátom 
jelentést tegyek

E tiszteletteljes jelentésemből, amelyet 
szigorúan bizalmasnak kérek tekinteni, meg
láthatod, hogy az időt, amely a nevezetes 
esemény óta eltelt, céltudatosan használtam 
fel és olyan eredményt értem el, aminőre
— valljuk meg - legvérmesebb reménysé
geink dacára sem számítottunk.

Paskievits 1849-ben — bocsánat, hogy 
ezt az évszámot Előtted, mint Felséges 
Urunknak hűséges alattvalója előtt említem
— azt jelentette Miklós cárnak. » Felség, 
Magyarország lábaidnál fekszik « Én a szerény 
epigon, éppen olyan önérzettel jelenthetem: 
Magyarország lábaitoknál fekszik.

Ha e tényeket ott fent Bécsben, ahol a 
birodalom sorsa fölött döntenek, jegyzékbe 
veszik és az elért eredményeket regisztrálják, 
hiszem, hogy illetékes helyen tudomást fog
nak venni arról, aki minden munkaerejével, 
az újpesti rabbi házában, a talmud-tanulás 
közben megszerzett diplomáciával fáradozott 
azon, hogy a jelen helyzet bekövetkezzék. 
És ha tudomást vesznek a munkáról, bizony
nyal nem fog elmaradni az elismerés a mun
kástól sem.

Ez előzmények után, rátérek tisztelettel
jes jelentésemre, amelyet kezdenem kell az
zal az ügygyei, amelyre való hivatkozással 
kértem, tavaly április első napjaiban engedélyt 
akkori miniszteremtől arra, hogy Bécsbe 
mehessek és mozgató faktor lehessek a We- 
kerle-kormány nyeregbe jutása körül történő 
eseményeknél. Értem ezalatt a magyar ipar
nak a hadseregszállitásoknál való részesedését.

Emlékezhet Exellenciád arra, hogy Tisza 
István gróf miniszterelnöksége idején egy 
megállapodás köttetett, amely biztosította a 
magyar ipar részére a hadseregszállitásoknál 
a kvóta arányában való részesedést. Ezt a 
kedvező és az ország iparára nézve igazán 
üdvös hatású megállapodást halomra dön
töttük és bárha a delegációkban sokan ki
fogásolták a jelen helyzetet, sikerült idejében 
történt kijelentések, főleg azonban nagysze
rűen organizált sajtónk segélyével a köz
véleményt úgy preparálni, hogy egyes vár

megyék közgyűlési határozattal »üdvözölték« 
a kormányt a magyar ipar jogainak elisme
réséért folytatott győzedelmes harcaiért. Az 
egész ország lázas örömben van afölött, hogy 
a magyar iparnak ilyen »di adalt« szereztünk, 
csak éppen az érdekeltek elégedetlenkednek. 
Ámde ezek kisebbségben vannak. És a mi
noritás, a nemzeti kormányzat idején — nem 
számit. Hogy e sorok szerény Írójának mennyi 
része van ebben az eredményben, annak a 
megítélését hódoló híved Reád bízza.

Időrendben ugyan mí g nem kellene e 
tárgyra térni, de az aktualitás szükségessé 
teszi azt, hogy a kiegyezési kérdéseket szóvá 
tegyem és beszámoljak Neked, Exellenciás 
Uram arról, hogyan készítjük elő a magyar 
közvéleményt arra, hogy az 1905 júliusban 
Felséges Urunktól már megadott önálló vám
terület helyett egyenérték ■ vanánt az ország 
most a vámszerződést fogadja el.

Már fennebb szerencsém volt említeni, 
hogy sajtónk kitünően van organizálva. Igaz, 
hogy rettenetes pénzünkbe került, de végered
ményben a háború is pénzbe kerül és aki 
harcba kezd, annak pénzének kell lennie. Már 
pedig, mi kezdettől fogva úgy tüntettük fel 
a dolgokat, mintha harc előtt állanánk és a 

! közvélemény is azt hitte, hogy a kiegyezés 
| kérdésében mint kérlelhetetlen ellenfelek ál

lunk egymással szemközt, holott még a múlt 
i esztendőben alázatos tisztelettel köteleztük le 

magunkat a Felség dolgozószobájában arra, 
hogy Veletek megegyezésre fogunk jutni — 
ha Magyarországnak tönkre is kellene mennie 
az egyezség alapján. Mert mi álljuk a sza
vunkat, mint igazi gentlemanok. Majd meg
látod, Kegyelmes Uram, hogy a létszámeme
lést milyen nagyszerű vívmányként fogjuk 
beadni a magyar nemzetnek.

A kiegyezés tehát meglesz. Örömmel 
jegyzem meg, hogy sikerült a közvéleménybe 
ügyesen bedobott jelszavak hangoztatása ál
tal a helyzetet annyira komplikálni, hogy 
egyetlen józaneszü ember se tud kiokoskodni 
belőle. Ebben a zavarosban és közgaz
dasági tudatlanságban, mely magyar hazán
kat átlengi, Excellenciátok ügyessége rend
kívül nagy eredményeket érhet el En rajta 
leszek, hogy a magyar közvélemény előtt 
még a minősített hazaárulás is a trikolor szí
neibe legyen burkolva.

A dalmát vasutak kérdésében is látha
tod Excellenciás uram, minő féltő gonddal 
iparkodom megvédelmezni az osztrák érde
keket Immáron elhatározott tény az, hogy 

a dalmát partvidék vasútja, amely Horvátor
szágon keresztül az osztrák örökös tartomá
nyokkal szárazíöldön is összeköti Dalmáciát, 
ki fog épülni. És bárha tudjuk, hogy a magyar 
vér- és pénzáldozatokkal megszerzett és fön- 
tartott Bosznia és Hercegovina, nemkülönben 
a szomszédos Szerbia ipara és kereskedelme, 
importja és exportja e vasút létesítésével el
terelődik Magyaroszáglól, a magyar kormány 
nemcsak hogy nem akarja megakadályozni a 
horvát területen át — tehát a magyar királyság 
területén — való vezetést, hanem hallgatá
sával egyenesen elősegíti ezt a tervet. An
nak idején — Széli Kálmán kormányzata alatt 
— remonstrált a magyar közvélemény az el
len, hogy a bosnyák vasutak kiépitése által 
Bosznia a tengerrel közvetlen összeköttetést 
kapjon és igy a boszniai forgalom Ausztria 
forgalmába bekapcsoltassék, pedig az csak je
lentéktelen mozzanat volt ahhoz, amit a most 
tervbe vett dalmát vasút céloz, és ennek da
cára egyetlen hang sem emelkedik a vasút 
építése ellen. Azt hiszem, Kegyelmes Uram, 
tudod, hogy vasúti ügyekben ki a magyar 
kormány állandó szakértője és mindenkori 
tanácsadója. Szerénységem tiltja megnevezni 
az illető magyar államférfim.

Jelentésem hiányos volna, ha nem emel
ném ki működésemnek ama részletét, amely 
Kossuth Ferencre és a függetlenségi pártra 
vonatkozik. Jelentésemnek eme részlete a leg
fontosabb államtitkok körébe tartozik és ezért 
kérlek, Kegyelmes Uram, méltóztassál ezt a 
részt a legfontosabb diplomáciai titkos Írá
sok Wertheim-szekrényében megőrizni, ott, 
ahol a pragmatika szankció törvénybe ikta
tása körül érdemeket szerzett magyar urak 
tarifáját, a szatmári békénél »érdemeket« 
szerzett magyar urak névsorát, az 1848 — 
49-iki szabadságh .. pardon, forradalom ide- 

j jén császárhüségökről tanúbizonyságot tett 
magyar főurak és püspökök iratait tartogatják 
a Habsburgok

Azt hiszem, hogy sikerült elérnem azt, 
amit Ausztriában hihetetlennek tartottak ed
dig. Alapjában ingattam meg a Kossuth-kul- 
tuszt és lejárattam azt a nevet, amelyet ed
dig bocsánat az őszinte szóért — szent
nek tartott minden magyar ember.

Kossuth Ferencből, a trónfosztó Kossuth 
Lajos fiából, lakájt csináltam, aki a bécsi ud
var intésére úgy táncol, mint a havasi oláh 
által láncon vezetett medve . . . Emlékez
hetsz, Kegyelmes Uram, arra, hogy tavaly 
Karlsbadban Kossuth Ferenc hogyan vezette 

A legújabban megjelent képes |

kérje, melyet bárkinek portómentesen és díjmentesen küldök.
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az osztrák tisztviselőket augusztus 18-ikán a 
templomba és miként hallgatta végig állva a 
Gotterhalte lojális akkordjait, arról is bizony
nyal van tudomásod, hogy a Kossuth-nóta 
miatt állásától megfosztott tisztek hónapo
kon át hiába kopogtattak Kossuth berenc 
ajtaján, a lojális kereskedelmi miniszter tá
vol tartotta magától ezeket a felforgató ele
meket Kossuth Lajos szobráról és síremlé
kéről sem beszél senki Október hatodikénak 
nemzeti gyásznappá, vagy március 15-ikének 
nemzeti ünneppé való dekretálását sem boly
gatja senki Ha valaki felmerészel szólalni 
olyan kérdésben, amely kellemetlen lehet az 
uralkodónak vagy Ausztriának, azt rögtön 
lesújtja Kossuth Ferenc szemeinek haragos 
villáma. Kezes bárányokká vedlettek át a 
kuruc farkasok, akiknek szemei előtt örökké 
ott lobogtatja a mandátum koncát a jó 
pásztor, Kossuth Ferenc így tudtam elérni 
azt, hogy nyugodtan jelenthetem ki: Magyar
ország lábaitok előtt fekszik.

Hogy milyen nehéz volt ez a munka, a 
melyet végeztem, azt csak az tudja méltá
nyolni, aki ismeri Kossuth Ferenc mérhetetlen 
elbizakodottságát, határtalan hiúságát Kossuth 
Ferenc Európa egyik legműveltebb em
berének tartja magát, holott gyermekkorá
ban a dajkája valószínűleg elejtette és ennek 
a malaproposnak a szimptomáival találkoz
hatunk nála. Ezt az embert, aki azt hiszi, 
hogy édes atyja utolérhetetlen zsenialitása 
nála fokozottabb mérv ben van meg, a folyto
nos ovációkkal, amelyeket mellette rendez- 
tettem, a görögtüzes manifesztációkkal, ame
lyeket tiszteletére meggyujtattam, teljesen 
levettem a lábáról és most ő az én fütyü
lésem szerint táncol. Igaz, ezt én úgy csiná
lom, hogy ő is, meg a közönség is azt hiszi, 
hogy én a Kossuth-nótát fúvóm, ezért tán
col ő az én nótámra. Ámde valójában, Te 
legjobban tudod, Kegyelmes Uram, hogy én 
azt a nótát fúvóm, amelynek kottáit Te bocsá
tottad rendelkezésemre.

Befejeztem jelentésemet. Ha figyelem
mel átolvasod e sorokat, meggyőződést szer- 
zesz azokból Kegyelmes Uram, hogy minden 
cselekedetemmel azon fáradoztam, hogy a 
bizalomnak, amellyel megtisztelni méltóztat- 
tattok, teljes mértékben megfelelni iparkod
tam. És ha nem is értük még el azt, hogy 
az öszmonarchia az egész világ előtt léte
süljön, de legalább rávittük a nemzetet arra 
az útra, amelyen ez a magasztos cél meg
közelíthető és elérhető lesz

Előtted, Kegyelmes Uram, kifejezhetem 
abbeli reménységemet, hogy a legilletékesebb 
körökben tudomást szereznek arról az oda
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becsület.
— A >11 a ja i Hírlap* eredeti tárcája. 

Irta : ó r.

Régen tárgyalják már a morálfilozófusok, vaj 
jón mit csináljon az olyan szegény ördög, akinek se 
munkája, se kenyere: kolduljon-e, vagy lopjon ? S 
valahányszor fölmerül e kérdés, akadnak mindig el
néző hangok, enyhe Ítéletek, amelyek igy szólnak :

A végszükség ez esetében — midőn éhség 
gyötri az embert — két ily sorsüldözött közül az 
fog lopni, aki a becsületesebb, a szemérmesebb ket
tejükből ; a kevésbé szégyenlős pedig koldulásra fogja 
magát szánni.

A tolvaj mindig remélheti, hogy titokban ma
rad a cselekménye, s hogy megmenekülhet a rajta
érés gyalázatától, — míg a koldusnak, nyilvá
nosság előtt történvén a kéregetése, nincs reménye, 
hogy elkerülhesse szégyenét. Szégyenlős koldusok 
valójában nincsenek, legfeljebb szégyenlős jóltevök 
vannak, s — elég hibásan I — azokat nevezik sze- 
niérmetes szegényeknek, akiknek ezek a derék em
berek enyhítik a nyomorukat. A koldulás fogalma 
kizárja a szégyenlősséget. Aki szemérmes, az nem 
kéregét ; inkább éhenvesz, vagy — lopni megy. A 
koldus már rég szakított a szeméremérzettel; a min
denáron való jóllakásnak s a nyomorult élet tovább* 
tengetésének a stréberje ő. aki nem riad vissza az 
erkölcsi világ legnagyobb szégyenétől, a kéregetéstől 
sem. Az éhező ember, akiből még nem halt ki e 

adásról, amellyel én az említett cél érdekében 
működni soha el nem mulasztom

Változatlan hűséggel és alázatos tiszte
lettel köszönt

Budapest, 1907. március 20.
Szterényi József,

államtitkár
a kereskedelmi minisztériumban.

Másolta: Sir.

Tisza István yyözclmc. Köztudomású, 
hogy a hadsereg szállítások kérdésében a magyar 
kormány vereséget szenvedett. A kvóta-arány, amely 
szerint a magyar iparnak részesednie kellene a had 
sereg-szállitásokban, nem úgy van megállapítva, 
amint azt annak idején Tisza István és az osztrák 
kormány közölt történi egyezmény megállapította, 
hanem sokkal kedvezőtlenebbül, — természetesen 
a magyar ipar rovására.

Ennek dacára Győr és Somogy vármegye, 
ahol a latifundiumos urak uralják a megyegyülést, 
elhatározta közgyűlésén, hogy köszönetét mond a 
kormánynak a magyar ipar hathatós védelméért a 
hadsereg-szállítás kérdésében. Ezt a határozatot kör
irat alakjában pártolás végett megküldötték a társ
törvényhatóságoknak is.

Bihar vármegye állandó választmánya, a győri 
és somogyi tulipánvitézek átiratában nem látták 
mást, csak üres szervilizmust és azért úgy határo
zott, hogy előbb tetteket akar látni, azután ráérnek 
majd üdvözölni és köszönteni a nemzeti kormányt.

Természetes, hogy Biharmegye főkoaliciós vi
tézének, a sokszoros baklövéseiről ismert Glatz fő
ispánnak nem tetszett ez az állásfoglalás és minden
áron meg akarta a kormánynak szerezni a bihari 
üdvözletét és azzal argumentált, hogy az eddigi 
kormányok még a törvényben gyökerező jogokat 
sem védtek meg, azért kell a nemzeti kormányt 
üdvözölni, mert ez a kormány a nemzet jogainak 
bátor védelmezője.

E hatásos argumentáció annyira meghatotta a 
biharmegyei kurucokat, hogy Tisza István gróf in
dítványára egyhangúlag leszavazták Glatzot és 
kimondták, hogy a kormányt nem iidvözlik.

t\ koalíciós vakmerőség e határtalan cinizmusa 
túllépi a normális határt. A kormány meghátrál és 
vereséget szenved egy kérdésben és ennek dacára 
ünnepelteti magát ugyané dologért kreatúrái által.

Az ember nem tudja, vájjon a cinizmusuk ha
tártalan, vagy az eszük ment el ezeknek az embe
reknek. Hiszen kézenfekvő és bebizonyult dolog, 
hogy Tisza István sokkal többet ért el és ezt az 
egyezségét Szterényi feladta és rosszabb megálla
podást kötött Hát ezéit a kormány megérdemelné, 
hogy vád alá helyezzék. Avagy a koalíciós atyafiak 
bizalma felér egy vád alá helyezéssel? Lehet.

('sászárí nyílt parancs a köziyazya- 
tásban. Az alkotmányos kormányzat, amely 1867-ben 
az abszolutizmust felváltotta, nem tüntette el a csá
szári kormányzat összes maradványait, mert még az 
alapvető intézkedések megtételére sem volt elég 
ideje. Érthetetlen azonban, hogy az alkotmányosság 
immár négy évtizedes időtartama sem volt elég, 
hogy a császári kormányzás minden nyomát eltö
rülje. Egy olvasónk például elküldi nekünk X alispán 

szégyenlősség, könnyebben határozza el magát a lo
pás ultima ratio-jára, semmint arra, hogy pénzt 
vagy kenyeret kérjen az embertársaitól, akik sohasem 
olyan kellemetlenek, mint mikor valaki rájuk szorul.

E közhelyek megint forgalomba jöttek, midőn 
a múlt hét valamelyik napján bírái előtt állott egy 
meglehetősen intelligens ember, aki — hogy család
ját megmentse az éhezés gyötrelmétől — sonkát 
lopott a szomszéd hentesboltban, amelyet erőszakkal 
nyitott fel késő éjjel. Valaki felolvasta az esetet az 
újságból, s megszólaltak a kommentárok.

— Mily becstelenség I — szitkozódott egy úri 
ember. — Értelmes férfi, iskolákat végzett és nem 
átall sonkát lopni I

Egy másik meg igy kiáltott föl:
— Mily hősiség I Szembeszállni mindennel, még 

az aljasság látszatával s a komikum átkával is, csak
hogy ennivalót adhasson éhező gyermekeinek!

— Te nem tudod, mi a morál, szólt az egyik.
— S te nem tudod, mi az éhség, — vetette 

ellene a másik.
Megindult a vitatkozás azon a kérdésen : heroiz- 

mus volt-e vagy komiszság, hogy az említett intel
ligens ember feltörte a hentes boltját ?

Egy jeles publicistánk, aki szintén jelen volt 
a disputánál, igy szólt :

— Sose fogjátok eldönteni. Mert ez a becsü
let kérdése. S ennél a kényes kérdésnél nem köny- 
nyen lehetünk egy véleményen. Ismerek embereket, 
akik egyformán szigornak a becsület magyarázásá
ban, de a becsület, amelyet védnek és magyaráznak, 
mindegyiknél más meg más. Olyan az mint a világ, 
mely minden szempárban különbözőképen tükröző

egyik végzését, amelyben folyamodó kérését teljesiti, 
• miután — igy szól a végzés —folyamodó a 1852. 
évi szeptember hó 4-iki császári nyílt parancs 3. 
szakaszában előirt kellékekkel... bir.• Ez a nyílt 
parancs a házaló kereskedést szabályozza, amelyről 
az újabb kerületi ipartörvény is rendelkezik. Hibá
nak, mulasztásnak tartjuk, hogy az érdekelt minisz
tériumok nem gondolnak e császári pátensek eltün
tetésére. A legtöbb esetben elegendő volna egy 
újabb miniszteri rendelet, vagy pedig törvényhozási 
intézkedés esetén egy kumulatív rendelkezés, amely 
a vonatkozó császári pátensek érvényességét egyszer 
s mindenkorra megszünteti. Ehhez csak egy kis 
akarat kellene és a császári abszolutizmus maradvá
nyai, a pátensek ezzel örökre eltűnnének a magyar 
közigazgatás életéből.

Politikai karcolat.
Jövel Kossuth Lajos . . .

Politikai szatíra.

Álmodta: Egy 48-as képviselő.

Most tizenhárom éve, hogy megdicsőültél.
Halhatatlan lelked ekkor szállt az egekbe és 

azóta onnan intézed hazánk sorsát.
Mert bizonnyal a Te munkád, a Te müved az, 

ami hazánkban történt és történik.
Szabad és független lesz a hon. Legjobbjaink, 

köztük elsőszülött fiad, most ütik le acélpörölylyel 
a békókat, amelyeket évszázadok óta rajtunk tart 
az osztrák és a Habsburg.

Bethlen, Bocskay, Rákóczi álma teljesedésbe 
megy.

Független lesz Magyarország és szabad lesz a 
magyar nép.

I Ialálod tizenharmadik évfordulóján a haza 
függetlenségéért harcoló milliók imája száll Hozzád 
az egek magasságába.

Elveidet és eszméidet hirdető párt uralkodó 
pártja az országgyűlésnek.

A kormányhatalom birtokosai között is ott 
ülnek elveid követői.

A miniszterek között, akik az uralkodót ta
nácsokkal látják el, ott vannak azok is, akik a Te 
nevedre, a Te zászlódra esküdtek.

És a király tanácsosai között ott van a fiad.
i Örököse vezetéknevednek és irataidnak.

Elsőszülött fiad, aki bevezette a magyar népet 
az igéiét földjére.

Mi volt tizenhárom évvel ezelőtt a független
ségi párt ?

A függetlenségi párt akkor egy számban 
ugyan kisebb, de az elvek és eszmék szolgálatában 
egy tömör bloc voit, amely erős vára volt a füg
getlenségnek Bécs ellen, a Habsburgok ellen.

A függetlenségi képviselők hűséges harcosai 
voltak a függétlenségi lobogónak, felesküdt harcosai 
a szabadság, egyenlőség és testvériség szenthárom- 

i ságának.
Az arasznyi idő alatt, amelyet halálod óta a 

mindenség megfutott, milyen változás állott be.
A függetlenségi tábor immáron nem elméle

tekért küzd, nem teóriákért harcol, hanem gyakor- 
. lati igazságokért.

És ha e gyakorlati igazságok ellentétben is 

dik. Még nem látta két ember egészen egyformának... 
Mi is tulajdonképen a becsület? Az embernek er
kölcsi színe. De amint tudjátok, a szin, a legállandóbb 
szin is, folyton változik a levegőtől meg a világos
ságtól. Másforma, ha a nap süti meg, inás az árnyé
kos oldalon. Vannak aztán szinvakok, akik egészen 
másnak látják, mint a normális szeműek. Volt egy 
ösmerősöm, aki a faleveleket vöröseknek látta, s 
van nem egy olyan, aki a legcimeresebb gazembert 
becsületes fickónak tartja ... A becsület majdnem 
olyan, mint bizonyos ételek, amelyeket némelyek 
— pedig kitűnő nyomruk van! — nem tudnak 

i megemészteni. Az egészséges étkü paraszt épp úgy 
irtózik az osztrigától meg a szarvasgombától, mint 
a legtöbb jóravaló nyárspolgár az úgynevezett lova- 
gias, vagy eksztra-becsülettől. S ez az utóbbi, valljuk 
meg, nem is egyéb, mint afféle osztriga-vagy szar
vasgomba-becsület, melyet jobbára csak azok érte
nek-, akik ezekkel az inyes finomságokkal is élnek 
Az úgynevezett általános becsület — a szabókomáé 
meg a susztersógoré — mely az osztriga- vagy 
párbajbecsületben bennfoglaltatik, ilyenformán keve
sebb ez utóbbinál. Az eksztrabecsület derogál az 
általánosnak. S innen ered az a furcsaság, hogy sok 
igen becsületes férfi, aki nem vét sem a morális, 
sem a büntetőtörvények ellen, becsület dolgában 
nem egyrangu azokkal, akiknek teljes a becsületük. 
Azokkal tudniillik, akiknek — pro superfluo —- 
megvagyon ez a különleges szarvasgomba- vagy 
kaszinó-becsületük is Ami persze nem minden or
szágban van igy, mert például Angijában (pedig ott 
született a gentlemanliness 1) létezik ugyan klub
becsület, a teljes feddhetetlenségen alapuló tisztes
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vannak a Te magasztos elveiddel, az nem a függet
lenségi tábor elvtagadását jelenti, hanem azt, hogy 
a gyakorlati ember találkozik olyan nehézségekkel, 
amelyek az elméletek hirdetői előtt ismeretlenek.

De azért mi harcolunk a haza függetlenségéért.
Harcolunk, mert erre esküdtünk.
Harcolunk, mert ezt fogadtuk meg választó

ink előtt.
Harcolunk, mert ez egyedüli létjogosultságunk. 
Független lesz az ország. Szabad a magyar nép. 
Az önálló vámterületért most viv kemény tusá- 

1 at fiad és az egész ország aggodalma kiséri nehéz 
munkáját.

A hadsereg magyar lesz. A Rákóczi-induló 
hangjai mellett esküszik a magyar fiú a trikolorra 
és a magyar alkotmányra.

A magyar lobogó dicsősége bejárja a világ
tengereket.

Minden országban becsülete lesz a magyar 
címernek.

Mindezeket kivívjuk, kiharcoljuk. Mert többsé
get adott nekünk a nemzet tanácsában.

Mert, ha nem tennők meg, megérdemeljük, 
hogy korbácscsal verjenek ki bennünket a hazából.

De megtesszük. Megfogadjuk, esküt is teszünk 
reá, hogy megtesszük. Halld a szavunkat:

Úgy éljen a koalíció, ahogy megtesszük 11

Küszöbön a létszámemelés.
14 és 35 ezer főnyi létszámemelés. 
Százhuszmillió korona költségtöbblet.

Érdekes leleplezéssel szolgál a koalíciós sajtó 
legújabban a létszámemelésről. A közlemény meg
erősíti azt, amit százszor is megirtunk, hogy még 
ebben az esztendőben létszámemelés lesz. A dicső 
nemzeti kormány fogja szállítani a közös hadsereg 
részére a több újoncot, mert ennek árán jutott a 
hatalomhoz, a miniszteri székekhez. A bécsi pak
tumban kötelezettséget vállalt, hogy az ujonclétszám 
felemelését keresztülviszi. A paktumot tudvalevőleg 
nem merte közzétenni a nemzeti kormány, hiába 
kérték, hanem, amig lehetett, azt állította, hogy 
nem vállalt kötelezettséget a létszám fölemelésére. 
Óvatosságból azonban Wekerle és Jekelfalussy min
dig hangoztatták a létszámemelés szükségességét, 
sőt a szükségességre vonatkozólag még a sarki hor
dárt is felszólították, hogy tegyen tanuságtételt.

De hát elvégre is minden ámításnak vége 
szakad. Az elvállalt létszámemelés teljesítésének ideje 
egyre közeledik. Változtatni keli a taktikán. Nem 
lehet mindvégig félrevezetni. A sajtóiroda tehát kezd 
uj irányban informálni:

lesz létszámemelési
A miniszterelnökségi sajtóirodától származó 

közlemény ilyenformán »adja be« a következő 
létszámemelést.

Elmondja, hogy szeptemberben katonai kon
ferencia lesz, amelyen másodrangu fontosságú ka
tonai kérdések elintézésén kívül a hadügyminiszté
rium tájékoztatni fogja a magyar kormányt a véd
erőtörvény revíziójáról. A revízió, mondja a közle
mény — a kétévi katonai szolgálat alapján van 
tervezve és e miatt

ség, de párbaj- vagy tyúkszem-becsületet, mely nálunk 
annyi embernek egyedüli erőssége, nem ismernek a 
szigetországban. Van tehát országos jellegű, sőt 
lokálbecsület is. Korzikában például a családi becsü
let megköveteli a vérboszut, Württembergben és 
Ó-Budán nem ismerik ezt a becsületet. Az ifjabb 
Dumas Demi-Monde-jában állítják valakiről, hogy 
becsületes ember, amire azt feleli igen találóan a 
darab esprit-je: Olivier de Jalin, hogy az a város
résztől függ. Tényleg más becsület van a Faubourg 
St. Germain-ben mint a banlieu-n túl, s másforma 
a Sándor-utcában, mint a százháznál . . .

Egy pillanatra megállóit, s azután az oly em
berek naivitásával, akik szenvedéllyel szoktak vitat
kozni, hozzátette:

— Kár az ilyeneken disputálni . . .
Elgondolkozott, s minthogy nem opponált neki 

senki, tovább beszélt.
♦

Néhány év előtt a hüskuti fürdőben felváltva 
cipeltük a halványképü Jánosiné köpenykéjét. Hol 
én bandukoltam vele, hol meg Végh Jancsi vitte 
boldogan a karján.

Szóval ketten udvaroltunk neki. Muszáj volt 
ebből bajnak lenni . . . Mert ha tiz férfi kotnyeles- 
kedik egy asszony körül, abból nem támad semmi 
veszedelem, ámde ha kettő I . . . Higyjétek meg ne
kem, az a legkacérabb asszony, aki két emberrel 
kacérkodik. Rosszabb az, mintha egy tucat udvarlót 
tart. A mi hölgyünk egyébiránt igen csinos volt s 
annyi hátrányban részesité egyik udvarlóját, mint a 
másikat. Egyikünk se csókolta még meg a kisujja 
hegyét se. Azt hiszem, egy szemernyivel se szere-

30—35 ezer főnyi létszámemelésre
van szükség, amelynek költségei

százhúsz millió koronát
tesznek ki. Megemlíti a közlemény, hogy a Széli
kormány idején a Fejérváry állal tervezett kétévi 
katonai szolgálati idő következtében szükségesnek 
mutatkozó létszámemelés költségei gyanánt 80—85 
milliót számítottak ki. Tehát negyven miilóval több 
a mostani költség.

Ezért az óriási követelésért a közlemény su- 
galmazója szerint, engedmény is kell. S lesz is.

»Az engedmény egyelőre egy elvi nyilatkozat 
volna, mely a magyar vezényszónak nemcsak 
jogát ismerné el, de bizonyos ígéretet is tartal
mazna, amelynek azonban a tartalma még nincs 
pontosan* megállapítva s ami ennél talán még fon
tosabb: egyelőre határideje is bizonytalan.*

Magyarra fordítva ez azt jelenti, hogy bizony nem 
lesz magyar vezényszó, hanem csak bizonyos tartal
matlan és bizonytalan határidejű Ígéret, vagyis semmi.

De még nem készülődtünk el a létszámeme
léssel. Ez csak az egyik volt s az is a kétéves ka
tonai szolgálat mézretegével bevont. Az igazi és ke
serű létszámemelés megcsinálásának beismerése csak 
ezután következik a közleményben :

• A nagy követelést és a nagy engedményt 
azonban meg fogják előzni apró követelések és 
apró engedmények. Így a szeptemberi konferen
cián tárgyalni fogják s már az idei delegációban 
elintézik a haditengerészet és a tábori tüzérség 
létszámának szaporítását. A hadügyi kormánynak 
az a kívánsága, hogy

tizennégyezer emberrel szaporittassék a 
létszám.

E kívánság megokolásául arra hivatkoznak, 
hogy uj hadihajók készülnek el és kerülnek vízre a 
jövő évben s a haditengerészetnek még annyi kato
nája sincs, hogy ezeket az uj hajókat őriztesse, nem 
hogy tisztán, vagy éppen harcképes állapotban 
tarthatná. A tábori tüzérség számára az idén készül
nek az uj ágyuk, a jövő év február hónapjában 
inár ezer uj ágyú lesz a szertárakban, ahol akár 
be is rozsdásodhatnak, ha a létszámot nem szapo
rítjuk, mert az uj ágyukhoz nincs ember.

Ez a

második létszámemelés.
S ez már az idei őszi delegáczió elé kerül 

megszavazás végett. Ez az a létszámemelési köte
lezettség, amelynek teljesítésére még erre az esz
tendőre kötelezte magát a bécsi paktumban a nem
zeti kormány.

Mint az előbbi követelésnél, úgy ennél is en
gedményeket rebesgetnek ellenszolgáltatásképen. 
Ilyenek : a diner- és zásalókérdés-rendezése. Nem uj 
dolog. Maga a szakavatott közlemény beismeri, hogy 
benne foglaltatik a szabadelvüpárt kilences bizott
ságának programmjában s már akkor elfogadták. 
De Fejérváry tovább ment. A koalíciónak felaján
lotta a kérdésnek a magyar közjognak és a magyar 
államiságnak megfelelő rendezését, a második állí
tólagos engedmény volna a szolgálati nyelv tekin
tetében tervbe vett némi reform Ez sem uj. Ez a 
Fejérváry-féle magyar ezrednyelv. Ennek megvaló
sításához azonban a kötelező népiskolai magyar 

tett bennünket jobban, mint azokat a szegény tóto
kat, akikkel erdei sétáink közben találkoztunk. Csak 
restelte a köpenyét hordozgatni ... Az asszonyok 
nagyrésze nem is egyébéit keveredik ilyenbe, csak 
azért, hogy legyen kéznél mindig az ilyen apró szol
gálatokra egy-egy cicisbeó.

Mondom: nem dicsekedhetett egyikünk se, 
hogy valamit elért az asszonykánál. S ez is mindig 
veszedelmes. Mert ahol előnyben van az egyik pá
lyázó, ott nem egykönnyen tör ki a háborúság. A 
boldogított fenn fogja tartani a békét minden áron . .. 
Am ahol úgy bánnak az imádókkal, mint ahogy 
velünk cselekedett a mi fürdői szépünk, ott min
denkor puskaporos a levegő. Mert aki semmit se 
kap, az mindig gyanakszik, hogy a másik hozzáju
tott valamihez .. . Es mégse vesztünk volna össze, 
mert nagyon jó pajtások voltunk Végh Jancsival 
örök idők óta, s nem egyszer osztottuk meg egy
mással az erszényünket meg a barátnőinket. De 
mert más asszonyok is voltak a fürdőben, akik sze
retik a heccet, hát végre is összekaptunk.

Egymásra uszítottak bennünket azzal a lele
ményességgel, mely ama nőknek szokott a tulaj
donsága lenni, akik fürdőn töltik a nyarat. Az ilyen 
hölgyek az afférokat a legkedvesebb emócióknak 
tartják, pompásan tudnak utánuk aludni, s a rájuk 
következő reggelen úgy néznek ki, mint a rózsák. 
S ha aztán az ember bókot mond nekik s meg
jegyzi, hogy kitűnő álmuk lehet, azt felelik, hogy 
ezt a jó lelkiismeret teszi . . . Nos tehát, ezek a jó 
lelkiismeretű asszonyságok annyi rosszat mondtak 
nekem Végh Jancsiról, hogyha neki csak félannyit 
meséltek felőlem, semeddig se tarthatott köztünk a 

nyelvoktatás szükséges. Már pedig ezt elpaktálta 
Apponyi a nemzetiségiekkel.

összeadva az eddig elmondottakat, megállapít
hatjuk, hogy most már a kormány maga is nyíltan 
beismeri, amit eddig letagadott, hogy meg ebben az 
esztendőben meglesz a létszámfelemelés. Az egyik : 
A 14 ezer emberrel való szaporítás. De a küszöbön 
kisért a másik is: a 35 ezer főnyi létszámemelés is, 
no meg a százhuszmillió költségtöbblet is

Bajai gyermeknap.
Kinek kerülné el a figyelmét az a pár 

szó azon az Ízléses, szemnek tetsző, kicsinyke 
plakáton, amelyet az Országos Gyermek
védő Liga ez évben is elküldött Bajára, hogy 
a jobbérzésü emberek erkölcsi és anyagi 
támogatását kérje áldásos, humánus és haza
fias működéséhez.

Gyermeknap! Értjük-e mindannyian e 
szónak igaz értelmét, nagy jelentőségét? Édes 
apák és édes anyák, akik kisdedeiket boldo
gan veszik ölükbe, vagy viszik sétálni a tavasz 
üde levegőjére, gondolkoztak-e rajta, tudják-e 
mit jelent egy gyermeknek az édes szülők 
szívből fakadó, meleg ölelése, az édes anyá
nak éltető, pótolhatatlan szeretete? Azt hiszem 
csak kevesen mondhatják, hogy: igen. Elgon
dolni, sejteni lehet ezt, de igazán tudni csak 
az fogja, aki ezreit látja azoknak a boldog
talan, szerencsétlen, nagyobbrészt apátián, 
anyátlan gyermekeknek, akikről a törvény 
rideg betűi azt mondják: elhagyott.

De hiszen az elhagyott gyermekekről 
gondoskodik az állam, mondhatná valaki. Igaz 
Még pedig a magyar állam példátlan nagy
lelkűséggel, úgy amint Európa egyetlen álla
ma sem. És mégis az egész magyar társa
dalom áldozatkész, lelkes támogatására van 
szükség, hogy azoknak az ártatlan gyerme
keknek, akiktől a sors mostoha keze a szü
lői szeretetet elvonta, ezt a mérhetetlen vesz
teséget csak részben is pótolni, könnyeiket 
elapasztani, belőlük az emberiség, a szent 
haza javára becsületes, nemesen érző, öntu
datosan gondolkozni tudó munkásokat nevelni 
lehessen.

Ennek a magasztos társadalmi segély
nyújtásnak vezetésére, megvalósítására alakult 
az Országos Gyermekvédő Liga.

Úgy de, hogy célját elérhesse, pénzre és 
ismét pénzre van szüksége.

Éppen ezért, arra kéri minden érezni 
’ tudó keresetképes polgárát is, adakozzon 
tehetsége szerint, csak ezen az egy napon, 

! a gyermeknapon, az országos gyermekvédő 
; alap javára.

E hírlapi közlemény szűk keretében

barátság. De nem félannyit, hanem kétszerannyit 
mondtak neki . . . Előbb elhidegültem, idegenkedve, 
majd sértőleg, kihivólag kezdtünk egymással szem
ben viselkedni. Igen kellemetlenek lettünk s előre 
volt látható, hogy nemsokára kenyértörésre kerül a 
dolog. Játékközben azután egyszer olyan nézeteltérés 
fordult elő, hogy abba kellett hagynunk a partit.

Én is két úriemberrel tanácskoztam, meg Végh 
Jancsi is két gentleman-nel vonult vissza. Később 
pedig ez a négy ur feivette huszonnégyórára a pár
baj-segédek nevét, s mind a négyen együtt tar
tottak konzíliumot. E tanácskozmány eredménye 
pedig az lett, hogy másnap korán reggel, mikor a 
fülemülék úgy daloltak, mint a legjobb koloratur- 
énekesnők, négy fiakker robogott a legközelebbi 
fenyveserdő felé. Mondanom se kell tán, hogy a 
négy bérkocsi nagy port vert föl . . . Hetek óta 
nem volt eső.

Másfél óra múlva a kocsik közül kettő kissé 
lassub tempóban téit Hüskutra vissza, mert minde- 
nikben egy-egy fürdővendég ült helyreállított becsü
lettel és összekaszabolt, megfoltozott mellel. Az 
orvosoknak és segédeknek nem történt semmi bajuk ... 
A lovaknak se — csak valamivel gyengédebben 
kellett baktatniok, mert Jancsi és én kissé rosszul 
éreztük magunkat, s minden hevesebb rázkódásnál 
azt hittük, hogy elájulunk ... A sebek szerencsére 
nem voltak olyan mélyek, mint a szemek, amelyek 
miatt szert tettünk rájuk s néhány napi sápadtság 
és gyengeség után megint csak a régi türelemmel 
és a régi szamársággal cipeltük a halvány asszony 
pélerin-jét.

. . . Pár hét múlva otthon Marci pandúr, há« 
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nem írhatom meg részletesen azokat a nagy 
feladatokat, amelyek a liga által tervbe vé
tettek és amelyeknek a megvalósítása még 
akkor is későn volna, ha már holnap bekö
vetkeznék — Nem hagyhatom azonban em
lítés nélkül a nyomorék, gyógyíthatatlan be
teg, testi és szellemi fogyatkozásban szenvedő 
(hülye, vak, siketnéma), szigorúbb nevelést 
igénylő gyermek mai, számba sem vehető 
ellátását, gondozását és nevelését, akiknek 
szomorú sorsán első sorban kiván a Liga 
segíteni.

Hol vannak még ezeken kívül a gyer
mek szanatóriumok, hol a munkásnők cse
csemő gyermekeinek napközi ellátását bizto
sító otthonok? Mindmegannyi szivettépő kér
dőjel. Ezeknek az intézményeknek felállítása, 
a meglevőnek anyagi és erkölcsi támogatása 
szintén gondját képezi az országos gyermek
védő ligának.

Akkor, amikor ma több mint 30 ezer 
gyermek van állami gondozásban, szinte hi
hetetlen, hogy a társadalom szívesen és oda
adó készséggel ne sietne a liga közvetítésé
vel az állam segítségére ebben az igazán 
emberi, szociális nagy munkában.

Felhívásaiban a gyermekvédő liga arra 
kéri a nagyközönséget, hogy a bevásárlásait 
lehetőleg a »gyermeknapon,« tehát ez évben, 
április 2-án és 3-án eszközölje, amikor is az 
’gy nagyobb bevételhez jutott üzlettulajdonos 
szívesebben adakozik a liga céljaira.

Az én lekiismeretem azonban azt súgja, 
hogy ha csupán a liga előbb említett kérel
mét teljesítjük s csak bevásárlásainkat esz
közöljük, anélkül azonban, hogy filléreinkkel 
magunk is hozzájárulnánk az alap gyarapítá
sához, úgy még semmit, vagy csak oly keve
set tettünk, ami szót sem érdemel.

Kereskedő és iparos polgártársaink mél
tán elvárhatják tőlünk, hogy akkor, amikor 
ők anélkül, hogy áruik értékét ezen a napon 
felemelnék, a nagyobb forgalomból és a tö
megesebb készpénzbevételből eredő haszon 
egy bizonyos hányadáát a liga céljaira jut
tatják, mi is mindannyian, akiknek nincs 
ugyan ezeken a napokon váratlan és több 
bevételünk, de bizonyára mindenikünknek 
van és kell, hogy legyen egy pár fillérünk 
az elhagyott, nyomorgó gyermekek javára, 
adjuk oda ezeknek a filléreket mi is

Ezeknek a filléreknek az összegyűjtésére 
pedig alkalmasnak tartanám azt, hogy mind
annyian, akik a gyermeknapon, tehát április 
2-án és 3-án nyilvános helyre, színházba, 
étterembe, casinoba vagy kávéházba megyünk 
s ott fogyasztunk, ne felejtkezzünk meg az 
elhagyott gyermekekről s amikor számlánkat 

zunknak e barátja — valamikor nálunk sz.olgált s 
mikor láttuk, hogy semmire se használható, bepárt
fogoltuk a törvényházhoz — átnyújtott nekem egy 
kékszinü idézőlapot, amelyre csak e vészes szavak 
voltak nyomtatva: Meghívás büntetőügyben. Idézés volt 
a vizsgálóbíróhoz a most elmondott ÍŐbenjáróügyben.

A pandúr nem éppen nagy tisztelettel igy szólt:
— ügy látszik, hogy valami huncutságba tet

szett keveredni.
S a tejét csóválta.
Néhány további hét múltán megint hozott 

egy írást: a végzést, inelylyel engem és bűntársai
mat párviadal vétsége miatt vád alá helyezett a 
tekintetes királyi törvényszék, s egyszersmind ezen 
bűn megtorlására a végtárgyalást is kitűzte.

Most már csak úgy félvállról, íoghegygyel kö
szönt, s azt jegyezte meg:

— Mi lesz a világból, ha már az urak is kri
minálisba kerülnek minduntalan?

S aztán megkérdezte, nem szégyenlem-eadolgot?
Nevettem s megkínáltam egy szivarral, abból 

a fajtából, a minőt a törvényszéki elnök szokott szívni.
Megvetéssel fordult el, s visszautasította a szivart.
— Jobb lesz, ha jó ügyvéd után néz az ur — 

morgott. — Mert még valahogyan benne marad a 
szószban.

ügy látszik, nein akarta az olyan rovott em
bernek a szivarját szívni, aki benne van a szószban. 
Ha ezentúl az utcán találkoztunk, alig nyúlt a sap
kájához, s mikor egyszer nyájasan megszólítottam, 
csak nagynehezen állt szót.

— Engem ugyan ne békéltessen a tekintetes 
ur — mondá. — Békéltesse inkább az öreg nagy- 

| fizetjük, adjunk pár fillérrel többet a pénz
tárnoknak vagy pénzszedőnek azzal: ezt a 
gyermekvédő liga javára adom

Én bízom azokban a pénzkezelő ember
társaimban és meg vagyok róla győződve*, 
hogy egyetlen fillér sem fog elveszni abból, 
amit nekik igy adunk át, sőt ők maguk is 
tesznek hozzá és beküldik az országos gyer
mekvédő liga pénztárának, ahonnét ezek az 
adományok hirlapilag fognak nyugtáztatni.

Viszont kérqm azokat, akiket illet, ne 
utasítsanak vissza egyetlen fillért se és ne 
sajnálják azt a csekélyke fáradtságot, ami 
csupán abból áll, hogy a gyermekvédő liga 
javára kapott filléreket külön zsebbe, vagy 
tárcába tegyek

Az áldozatkészség nem egyszer müveit 
már csodát és áldozatkészséget magasztosabb, 
humánusabb célra nem kértek soha, mint 
kér az országos gyermekvédő liga az elha
gyott, segélyre szorult gyermekek érdekében 
a gyermeknapon.

Halljuk meg e kérő szót!
Testvéri szeretettel fogjon össze szegény 

és gazdag s ha mindnyájan akarjuk, nem 
lesz elhagyott, szeretetetnélkülöző gyermek az 
édes, szép magyar hazában.

Baja, 1907. március végén. y —n.

ZIIHEIZ.
— A főispán a bajai gyermeknap 

érdekében. Ambrozovics Lajos dr. főispán 
lelkeshangu meghívására és az ő elnöklete 
alatt, látogatott értekezlet volt pénteken d. 
u. 4 órakor a város közgyüléstermében, mely 
alkalommal Drcschcr Béla tanár méltatván a 
gyermekmentés ügyének fontosságát, bajai 
hölgybizottság alakult, mely április 2-án és 
3-án nagy nyilvános gyűjtést fog tartani a 
nemes célra. Bizton hisszük, hogy a huma
nizmus jegyében, a főispán bölcs vezetése 
mellett útjára induló derék mozgalom ter
mékeny talajra fog találni a bajai társadalom 
körében.

— A kalocsai érsek Baján. Mint a •Kalo
csai Néplap*-bán olvassuk, Baján junius hó folyamán 
ívsz bérmálás. Az érsek junius hó 18 án érkezik 
városunkba, 19 én osztja ki a bérmálás szentségét 
és junius hó 20-án utazik el Bajáról. Várrnegyénk- 

| ben a bérmálás május hó 8 án veszi kezdetét (Sza
badkán) és végződik Baján junius 20-án.

Kossuth Lajos emlékezete. Március 20 án 
volt tizenhárom éve, hogy Kossuth Lajos Turinban 
kiszenvedett. Halálának évfordulója alkalmából a köz
épületekre kitűzték a gyászlobogót s a Kossuth 
Lajos Női Kör a Deák-téri evangélikus templomban 
gyászistentiszteletet tartatott. Az istentiszteletre meg
jelent Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter is, 

ságos urat; az tudom, sose álmodta volna, hogy 
ilyen históriába fog keveredni a fia.

Aztán bizony elitéltek ő felsége a király nevé
ben nyolc napi államfogházra, amelyet szerencsésen 
kitöltöttem Szegeden. Szép nyolc nap volt, életem
nek egyik legszebb hete. Olt volt Jancsi is. Együtt 
ittunk és kártyáztunk vele, s üres negyedóráinkban 
beszélgettünk a szép Jánosincról, aki miatt vereked
tünk . . . Hol van még a világon olyan aranyélet, 
mint egy magyar királyi államfogházban? Alig akar
tunk kimenni belőle, mikor letelt az időnk. De 
kitettek bennünket. Azt mondták, ha a kúriának 
elég volt a nyolc nap, legyen elég nekünk is . . .

Mikor hazajöttem, s újból kezdtem Írni a ve
zércikkeimet, mindenki gratulált, s a laphoz érkező 
elismerő levelek egyre bizonyítgatták, hogy a Sze
geden élvezett finom francia pezsgő és ugyanolyan 
konyak csak lendületesebbé, emelkedettebbé tette a 
stílusomat. Rendbe jöttem, kibékültem az egész vi
lággal. s emelt fővel mentem el még Hentaller 
Lajos mellett is . . . Csak házunk régi barátja, az 
öreg Marci, nem gratulált. Sőt már nem is köszönt. 
Elfordította a fejét, akárhol látott meg, s nem kívánt 
volna jónapot egy faluért se. Azt hitte valószínűleg, 
hogy elzüllöttem, hogy szégyent hoztam a famíliára, 
s hogy mert börtönt laktam, nem tartozom többé 
a becsületes emberek közé. Minek álljon velem szóba 
ő, aki egyszerű, csekély ember, de még sosevolt bezárva ?

S talán igaza volt neki? Talán helyesebb az 
ő érzéke, mint a mienk? Feleljetek, ha tudtok, erre 
a nagy talán-ral

Mert lám, az én kedves barátom, Végh Jancsi 
és én szives-örömest levágtuk volna egymásnak fülét 

két unokaöcscsének : Ambrozovics Dezső dr.-nak 
a Képzőművészeti Társulat titkárának és Ambrozovics 
Lajos dr. bajai főispánnak^ meg számos országgyű
lési képviselőnek társaságában.

Az istentisztelet egy zsoltár eléneklésével kez
dődött, amely után Horváth Sándor mondott szép 
emlékbeszédet Kossuth Lajos felett, amit azzal vég
zett be, hogy a hazáért éljünk és ha kell, érte meg
haljunk ! A pap imája után ismét fölzugott a kóruson 
az orgona s a gyülekezet az orgona hangjainak 
kísérete mellett állva énekelte el a Himnust. Isten
tisztelet után a gyülekezők kivonultak a kerepesi 
sirkertbe Kossuth sírjához.

A kora reggeli óráktól fogva igen sokan za
rándokoltak Kossuth Lajos sírjához, amelyet ez 
alkalommal babér-, pálmafák és az örökzöldek egész 
tömege ékesített Kilenc óra tájban érkezett a sirhoz 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter és letette 
a kriptakői a babérlevélből és piros kaméliákból font 
hatalmas koszorúját, melynek fekete selyemszalagján 
ez a felírás: »Felejthetetlen édesatyjuknak, Kossuth 
Ferenc és Lajos Tivadar.• Ezenkívül még egy ko
szorút tettek le, melyet a betegeskedő
Féld né Meszlényi Ilona és Ambrozovics Lajos dr. 
bajai főispán küldtek. Ruttkayné Kossuth Lujza, 
szobrának talapzatára az Ambrozovics család virág
csokrát helyezték el.

Az országgyűlési képviselők Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszterrel tizenegy órára értek ki a 
temetőbe. A sir körül nagy közönség várta az érke
zőket. A pálmákkal és babérfákkal díszített sírnál 
Hock János országgyűlési képviselő magas szárnya
lást! beszédet mondott.

A beszéd elhangzása után Kossuth Ferenc 
meghatottan szorított Hockkal kezet, miközben a 
párt hatalmas babérkoszorúját letették, melynek 
nemzeti színű szalagján ez a felírás állott: »Az or
szágos függetlenségi és 48-as párt, Kossuth Lajos 
halhatatlan emlékének.* Ugyanekkor Pallay Sándor, 
a kereskedelmi miniszter titkárja az eperjesi vasu
tasok »A haza halhatatlan apostolának* feliratú 
koszorúját tette le a sirra. Ezután Kossuth Ferenc 
és a képviselők, a tömeg éljenzése közepette kocsiba 
szálltak és elhagyták a temetőt.

Uj bajai adóügyi osztály. Baja város 
közgyűlése tudvalevőleg a számvevőséget és az adó
ügyosztályt külön választotta és az erre vonatkozó 
határozatot jóváhagyás végett fölterjesztette a bel
ügyminiszternek. Minthogy a belügyminiszter jóvá
hagyó leirata 40 napon túl sem érkezett meg, a 
tanács, támaszkodva az 1886-iki törvény 5. szaka
szára, elhatározta, hogy a miniszteri jóváhagyás be
várása nélkül a közgyűlés határozatának érvényt 
szerez. Ennélfogva Moder Géza dr. tanácsnokot a 
tanács az adóügyek vezetésével megbízta. Az uj 
adóügyi tanácsnok a héten vette át az adóügyosz
tályt Az adóügyosztály teendője a íöldadókatasz- 
ter nyilvántartását vezetni, a birtokváltozási illeté
keket kivetni és előírni, az állami és városi adókra, 
jutalékokra és illetékekre vonatkozó számviteli teen
dőket végezni, végül az adóügyi osztály saját köze
gei által az adótárgyak és adókötelezettek össze
írását teljesiti, gyűjti az adóvallomásokat, kiveti a 
községi kivetés alá tartozó állami, úgy a községi 
adókat. Figyelmeztetjük az adózó közönséget, hogy 
adóügyekben ezentúl kizárólag az adóügyi tanács
nok ad felvilágosítást és értesítést a délelőtti hivata
los órákban. Hivatalos helyisége: városi székház 
emelet 20. ajtószám.

egy halvány asszony szemeiért. Ami nem egy em
bernek a véleménye szerint van akkora hiba, mint 
az, ha valaki, akinek éhesen jajgatnak otthon a gye
rekei, feltör egy hentes boltot. Hanem hát a tör
vény jobban védelmezi a sonkákat, mint az emberi 
füleket s jobban bünteti azt, aki disznóságokban, 
mint azt, aki emberi tagokban tesz kárt . . . Mond
hatom nektek, hogy bár egynéhány miniszter és egy 
sereg püspök szívesen viszonozza a kalapemelésemet, 
nekem nagyon rosszul esik még mindig, hogy az 
öreg Marci pandúr olyan rossz véleménynyel van 
rólam, s nem akar a sipkájához nyúlni, ha talál
kozik velem. Az ő boszus, kedvetlen vén arca igen
igen nagy szemrehányás nekem s lemondanék egy 
pár valóságos belső titkos tanácsosnak a leeresz
kedő fejbólintásáról, ha rávehetném valahogy ezt az 
öreg szolgát, hogy higyjen megint a becsületemben. ..

Igazán, nem vagyok tisztában a becsülettel. 
A Marci pandúr sincs tisztában vele. S azt hiszem, 
ti se vagytok máskülönben. Lám, a Marci város
részében én nem vagyok becsületes. És mindenütt 
talán senki se az. Amiből persze az is következik, 
hogy mindenütt senki se becstelen. Valahol min
denkinek van egy kis becsülete, valamely országban, 
városban, városrészben, utcában vagy valamely 
klikknél, egy bizonyos csoportnál. S egy félelem és 
gáncs nélkül való lovag se mondhatja el, hogy 
becsületben áll mindenütt.

Valamint a világot, úgy a becsületet is külön
böző színben látja az emberiség. Azért mendtátok 
annak a szegény sonkatolvajnak a cselekedetét aljas
ságnak is, meg hősiségnek is.

Ugyan melyik?
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Betöltendő állások Baja városánál. A 
Lengyel Andor volt városi pénztári ellenőr elliuny- 
tával megüresedett, a X fizetési osztályba sorozott 
bajai pénztári ellenőri állásra, illetve az ennek elő
léptetés utján történő betöltése esetére üresedésbe 
jövő egyéb tisztviselői és illetve kezelői állásra a | 
pályázat ki van Írva. Pályázati határidő: március 
27. A pályázati kérvényeket Baja város főispánjánál 
kell benyújtani. — Baja város törvényhatóságánál ! 
üresedésbe jött s évi 600 korona kezdő és 5 éven
ként 3-szor, mindannyiszor 100 koronával emelkedő 
fizetéssel és szabályszerű ruhajárandósággal javadal
mazott városi hajdú állásra szintén ki van írva a 
pályázat. A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy kel
lően felszerelt folyamodványaikat Baja város pol
gármesteréhez folyó évi április hó 14-ig terjesszék 
be. Igazolványos altisztek a törvény értelmében a 
kinevezésnél előnyben részesülnek.

— Személyhajójáratok. Az 1. cs. és kir. 
szab. D. G. T. a következő hajójáratok értesítését 
bocsátja ki:

Budapestről—Mohácsra naponta délben 12 óra
kor. Bajáról—Mohácsra naponta este 8 ó. 5 pre 
és kedd, péntek vasárnap reggel 3 ó. 55 prc. 
Bajáról — Orsovára és Galacra : vasárnap, szerda i 
és péntek reggel 5 ó. 40 prc. Budapestről -Orsó- i 
vára és Galacra kedd, csütörtök és szombat este | 
10 óral or.

— Színházi hír. A Farkas-féle színtársulat, 
mint értesülünk, április 9-én kezdi meg a 8 hetes 
bajai színi szezont.

— Casinó estély. A bajai Casinó husvét hét
főn nagyszabású estélyt rendez, mely iránt máris 
nagy érdeklődés mutatkozik.

—- A bajai építkezési kedv föllenditésére 
is igen jótékonyan hatna, ha törvénnyé válnék az a 
szép idea, mellyel dr. J-iseher Jákó szabadkai tör
vényhatósági bizottsági tag állott Szabadka város 
közgyűlése elé. Dr. Fischer Jákó indítványa ez volt: 
»Mondja ki a város törvényhatósági bizottsága, hogy I 
felír a magyar országgyűléshez annak törvénybe I 
iktatása iránt, hogy a házadómentesség 15, illetve | 
20 évben állapíttassák meg; és fjedig a már volt 
házhelyeken építendő házak után 15 évben, az uj, 
puszta telken épült házak után pedig 20 évi idő
tartamban.*

— Aljegyzöválasztás. Regőce község képvi
selőtestülete március hó 16-án tartott ülésében Szé
linger Jakab eddigi helyettest egyhangúlag aljegyzővé 
választotta.

Katonáék virágnyelve. Az aradi har
madik honvédhuszár-ezred egyik fiatal hadnagyát 
illetékes hatósága a minap elítélte 14 napi kaszár
nyafogságra, meit egy román újoncot >kutya oláh*- 
nak titulált.

Az erős magyar érzésű huszártiszt leülvén a 
büntetését, megjelent a kávéházban, ahol egy barátja 
mosolyogva mondotta neki :

— No, remélhetőleg te sem fogod többé 
kutya oláhnak nevezni a román közlegényt '

Amire a hadnagy elkeseredve felelte:
— Igazad van. Ezt többé nem fogom inon- i 

dani. De azt senki se tilthatja meg nekem, hogy i 
igy ne tiszteljem meg a román bugrist : .Azt a ' 
hétszentségit annak a hegyi francia nagyapád fekete- 
koponyáju unokájának I*

— A répamag impregnálásáról. Az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület földmivelés- 
ügyi és növénytermesztő szakosztálya Kerpely Kál
mán tanár elnöklésével ülést tartott, amelyen Rázsó 
Imre gazdasági akadémiai tanár tartott szakelőadást 
a répamag impregnálásáról és ennek gazdasági je
lentőségéről. Az értekezletről szóló tudósitást rész
letesebben áttanulmányozva, nekünk még volna 
néhány szavunk a tárgyhoz, mert mintha kis kon- 
kurrencia-izt éreznőnk ki a dologból. Az értekezle
ten ugyanis magkereskedők is vettek részt és pedig 
olyanok is, kiknél nem szerezhető be az impregnált 
répamag. Az értekezletnek olyan színezete volt, 
mintha azt a gazdák védelmére (?) tartották volna ! 
Szép és nemes szándék, de talán nem is volt rá 
szükség, mert az impregnált répamag, melyet 
Mauther Ödön budapesti magnagykereskedő hoz 
forgaldmba határozottan sokkal jobb a nem impreg
náltnál. Az impregnált répamag 11 év óta elért 
sikereit nem lehet tudományos értekezletekkel kiseb
bíteni, mert azt ez ellen védi ezer meg ezer gazda, 
kiknél éveken át mindig jelesen vált be.

— írnokválasztás Csávolyon. A bajai járás
beli Csávolyon a napokban volt Vojnits Máté fő
szolgabíró elnöklete alatt az irnok-végrehajtóválasztás, 
7 pályázó közül öt lett jelölve az állásra. Az öt 
közül Rónay Géza Kecskemétről lett egyhangúlag 
megválasztva. Hollósy Elemér visszalépett.

— Leleplezett bácsmegyei pángermánok. 
Az elmúlt vasárnapra több bulkeszi polgár népgyü- 
lést hivott össze azon indokolással, hogy ott a 
többi, úgynevezett .nemzetiségi párt*-ok mintájára 
a .német néppárt«-ot megalakítsák. A járás főszol- 
gabirája azonban rájött, hogy ezen gyűlésnek volta- 
képeni célja nem a .német néppárt* megalakítása, 
hanem, hogy pángermán izgatás történik, amiért 
is azt nem vette tudomásul. így a gyűlés elmaradt. 
Valóban nem is kellene még egyéb, hogy a tót 
izgatásokon kívül most pángermán izgatás is dúlja 
vidékünknek eleddig békés közéleti viszonyait. Az 
efféle jelenségeket már csirájában kell kiirtani — az 
apostolokkal együtt.

Baja város selyemtenyésztése 1906-ban.
Most került közkézre a tavalyi év selyemte

nyésztéséről szók) jelentés, abból közöljük a követ
kező bajai érdekű adatokat :

Baja városban 1906. évben közterületeken és 
közutak mellett 3,504 lombszedésre nem alkalmas 
és 1.910 lombszedésre alkalmas íztdrrla volt. z\ 
szokásos csonkítás után 1,810 lombszedésre alkal
mas szederfa állt rendelkezésére a selyemtenyész
tőknek. Jutott egy selyemtenyésztőre átlag 27 fa. 
A magántulajdonban lévő szederfákon kívül a lenti 
sz< derfáknak köszönhetjük, hogy 65 selyemtenyésztő 
1,074 kgr. gubót termelt és 1.9-18 koronát keresett. 
Átlagos keresete egy tenyésztőnek 29 korona volt, 
legmagasabb keresete pedig egy tenyésztőnek 64 
koronára rúgott. A selyemtenyésztés megkezdése 
óta 78,863 koronát fizettek ki a városban.

Szederfaállománya: Az országos selyemtenyész
tési felügyelőség kiosztott részint a városnak, ré
szint a városban lakó magánfeleknek 1906 bán’600 
kiült*.tésre alkalmas szederfát ; 500 drb 2 3 éves
szederfacsemetét. Működése óta pedig kiosztott a 
városban 3,158 dib kiültetésre alkalmas szederfát; 
35,100 darab 2 — 3 éves szederfacsemetét.

E'helyezhető volna még részben uj ültetés 
részben pedig pótlás gyanánt a Csátalja felé vezető 
városi közdűlő utón 100 darab szederfa.

Ez évben tönkrement 595 dib fiatal szederfa. 
A faiskola rendezés alatt áll.
Városunkban a selyemtenyésztők száma 97-ről 

65-re apadt. Az átlagos kereset azonban 24 koro
náról 29 koronára emelkedett. A legmagasabb ke
resete, 64 korona 14 fillér, Nehoczki Évának volt. 
8 tenyésztőnek hernyói, elhanyagolás következtében 
elpusztultak. Figyelmeztetjük ezeket, hogy jövőre 
tartsák be a selyemtenyésztési felügyelő utasításait, 
akkor elérhetik azt az eredményt, mit a városban 
a legjobb tenyésztő 64 korona 14 fillér keresettel 
elért, sőt még azt is, amit e vármegyében Káty 
községben Putriik Perszának 162 korona 46 fillér 
legmagasabb keresete kitett Nagy kár, hogy a vá
ros szederfaállománya a lakosság által selyem te
nyésztésre nincs kihasználva. Hisáen nagy városok
ban is foglalkozik a lakosság selyemtenyésztéssci. 
Ugyanis Zombor városában az idén 18 634 korona 
volt a selyemtermelők keresete. Reméljük, hogy e 
városban is szorgalmasabban fognak hernyót vál
lalni. Szabad legyen felkérni a városi hatóságot arra, 
hogy a selyemtenyésztést vegye szives pártfogásába 
és szaporítsa a szederfák létszámát. Nagyon cél 
szerű lenne, ha a hatóság egy állandó szedreskertet 
létesítene. Nagy városokban belátták ennek előnyös 
voltát, számos helyen van már szedreskert A többi 
között Zentán, Pancsován, Nagykikindán stb. Mele
gen kérjük a hatóságot, hogy szíveskedjék a fais
kolát berendezni. Az idén az országos selyemte
nyésztési felügyelőség adott a városnak 600 darab 
kiültetésre alkalmas szederfát és ezzel együtt kiül
tettek 1015 darabot, karóval, tüskével ellátták és 
öntözték is, ennek dacára mégis elpusztult 595 drb 
fiatal szederfa. Ennek oka valószínűleg a helytelen 
ültetés lehet. Kérjük a városi hatóságot, szívesked
jék utasítani a városi kertészeket, hogy a faültetés
nél ügyeljenek arra, hogy az szakszerűen eszközöl
tessék. Sajnos, a városban loinbszedésgátlás esete 
is fordult elő. Az illető tettest a városi rendőrka
pitányság 5 koronára megbüntette, hogy ily esetek
nek eleje vétessék, nagyon kérjük a hatóságot, mi
szerint tenyésztés ideje alatt sziveskt djék aziránt 
intézkedni, hogy a lombszedést városi közegek el
lenőrizzék. Meleg köszönettel adózunk l Kelsz Nán
dor városi tanácsosnak a szederíatenyésztés felka
rolásáért.

KÖZGAZDASÁG. Ad. 1129 1907. tkv. szám.

Utóajánlati árverési hirdetmény.
Klauber Salalamon utóajánlata folytán, dr. 

Kelemen József ügyvéd által képviselt Klauber 
Salamon javára Nagy Ferenc végrehajtást szenve
dett elleni 7007 190b. tkv. sz. végrehajtási ügyben 
az utóajánlati bírói árverés 150 K tőke, ennek 1905. 
évi március hó 8-tól járó 5°/0 kamatai, 115 K 45 
liil. eddig megállapított és 12 K 45 fill. árverés ké
rési és még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett az 1881. LX t.-c. 144. és 146. §§-ai értel
mében a szabadkai kir. törvényszék területén levő 
a Rém községhez tartozó borotapusztai 989. sz. 
beleiben A. I. 1 -9 sor. 56 389 56.390. 56 391. 
60/179. 60 180. 60/181. 64 2 c. 64 2, d. és 61 2, e. 
hisz, alatt foglalt az 5. és 6. tized dűlőben fekvő 
1 1 hold 400 négyszögölnyi erdő és legelőre egész
ben tehát nemcsak a végrehajtást szenvedett, hanem 
a társtulajdonos Béri Teréz jutalékára is 194 K 
kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és annak Rém 
községházánál leendő megtartására 1907. évi áp
rilis hó 4. napjának délelőtti 10 órája kitüzetik.

1. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10°/0-át 
készpénzben vagy óvadékképes papírban a kikül
döttnek átadni.

2. Az ingatlan a kikiáltási áron alul eladatni 
nem fog

Bácsalmás, 1907. évi február hó 11. napján. 
A kir. j bíróság mint tkvi hatóság.

Dr. Térjék,
kir. albiró.

premier
kerékpárok 
elsőrangú minőségben. 

Utolérhetetlenül olcsók. 
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Egyedüli elárusító:

LÁZÁR SÁMUEL

BAJÁN.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Cansici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller ■

pótleka fé
egy rógjónak bizonyult háziszer, mely I 
már több mint 37 év óta legjobb fájdalom- ■ 
csillapító szőrnek bizonyult köszvénynél, _ 
csúznál és meghűléseknél, bedörzsölés- B 
•...............   koppén használva. ■••••••......  B
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok I 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, mely a ■ 
„Horgony“ v-- •! jegy gyei és a Richter I 
czégjegyzóssel ellátott dobozba van cső- I 
magolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 | 
és K 2.— és úgyszólván minden gyógy
szertárban kapiiató. — Főraktár: Török I 
Józ8ef gyógyszerésznél, Budapest. I

Dr Richter gyógyszertára g 
az „Arany oroszlánhoz*' B 
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Évente
hét

húzás!

egközelebbi húzásokra a legkedveltebb sorsjegyekből álló
. csoport vételét ajánljuk: ■—

drb. Erzsébet királyné sorsjegy
Húzás: március 1-én, julius 1-én és november t-én.

drb. Jósziv sorsjegy
Húzás: május 15-én és november 15-én. 

drb. Bazilika sorsjegy
Húzás: március 1-én és szeptember 1-én.

Legnagyobb IzíIH Évi összes
főnyeremény -L V7 v/. vy V7 vj ÍVŰI. nyereményei 

eíXu ötnsdorsjéIgéyl!kel biró 40 havi 2 kor. 40 részletfizetésre kapható 

ELFER és ADLER bank és váltóüzletében fürdö-utcaV7. szám.
A z első részletnek postautalványon való beküldésénél a sorsjegyek számaival ellátott — 

részletivet azonnali játékjoggal szolgáltatjuk ki. Az első két részletnek egyszerre 
való beküldése esetén a harmadikat ingyen nyugtázzuk.

427.300 ftp.
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Fontos lótulajdonosoknak!

A

Tlx h.of ex
állatorvos állal készített 

t> a 1 z s a xn, 
lovak kólika-baja ellen, mely 
évek hosszú sora óta a görcsök 
minden neme, felfúvódás és 
egyéb bajok ellen, ezer esetben 
valóban csodahatással használtatott, 
minden lótulajdonosnak a leghat- 
hatósabban ajánlható. Aki e
balzsamot a használati utasításhoz 
híven használja lovánál, feltétlen 
hatásra számíthat. Egy üveg, 
használati utasítással 80 fillérbe 
kerül. Négy üvegnél kevesebbet 
nem szállítok. - Kapható az 
összeg előleges beküldése mellett,

THANHOFER 
állatorvosnál

Téí>! a mestert
ki a körkemence égetést iával érti 
6.000 000 tégla és cserép kiégetéséhez 
azonnal beléphet. Ajánlatok bizonyítvá
nyok másolatával alanti címre küldendők :

Kohn L. Ignác 
téglagyáros 

SZEGED. Kispalota.
-í

Mahrenbergben, a Dráva mellett

6. szám.

KOLLÁR A. könyvkereskedésében.

j J<áz~elaöás. [
| Bácsbokod (Bikity) községben, a V3SUt, | 
| gőzmalom és müut melletti 512 sz I
I ház, melyben füszerkereakedésnek I
| és mellette alkalmas kocsmai helyi- j 
| ség is van, folyó évi április hó 25-ig |
I szabad kézből eladó. I

Elsőrendű, olcsó tüzelőanyaggal dolgozó

Tüzelőanyag szükséglet 1—l1/, fillér óránként és lóerőnként. 
Elektromos világítási és malomberendezések, takarmányozó kamrák.
IHT- Benzi nmotorok, benzinmotoros cséplőgépek. 

HAJÓS és TÁR SA 
okleveles mérnökök motorvállalata.

BUDAPEST, V., Sziget-utca g. szám. — Telefon 66—gg.
Kérjen referenciát! Elégedetlen vevőink nincsenek I Legmesszebb menő szavatosság I 

Árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk.

, Jó házból való ..:
középiskolát járt fiú

tan.ixl0n.ak
felvétetik J

2) aranyéremmel kitüntetve.

Alapittatott 1846-ban.

■ • ■ ■ • ■

Az 1900. évi iparkiállitáson

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. ÍRÓ- 

és 

RAJZSZERRAKTÁR.

▼

KÖNYVNYOMDÁI MÜlNTÉZET. 

DISZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..0AJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A
Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, 
diszművek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek-, minden
nemű tan- és segédkönyvek-, térké
pek-, földgömbök és zeneművekből.

AJA,
_

KÖNYVNYOMDÁI
MÜ1NTÉZETEM

modern berendezéssel izlésessen állít elő

-HLjj müveket,folyóiratokat, báli- és lakodalmi

Irodai levél- és rajzpapirok, 
iró- és rajzszerek, vonalzott 
üzleti könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb ára

kon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hír
lapokra és folyóiratokra elő
fizetések az eredeti áron 

elfogadtatnak.

Diszkönyv- 
kötészetem

meghívókat, eljegyzési kártyákat, név
jegyeket,

Hirdetések a BAJAI HIRLAP-ba 

mérsékelt áron vétetnek fel.

w «

*

DiszmüYek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróaljzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

számlákat, levélpapírokat, 
levélboritékokat, körleveleket, 
gyászjelentéseket, árjegyzéke
ket, falragaszokat, stb. fekete 

és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és egyházi 

nyomtatványokból.

Bármilyen kő nyomdai 
munkák a legolcsóbb áron 

vétetnek fel.
-»n«

Nyom. Kollár A. gyorssajtóján Baján.


